

乡村振兴

XIANGCUN ZHENXING



引入专业力量 完善治理体系 蛟龙社区成“社电共治”示范点

株洲日报·掌上株洲讯(记者/李军 通讯员/朱朝阳)春天草木生长,“纠缠”电线却是隐患。最近,云龙示范区蛟龙社区携手电力部门开展“社电共治”,优化“末梢”服务,探索乡村治理新路径。

“现在电工办事好扎实,接到反映故障的电话,他们很快就会上门处理。”3月29日,蛟龙社区78岁的居民文珍笑着说。前些天,她家的几株果树被风刮得摇晃,一度压到了电线。为此,她通过社区微信群找到云龙供电所台区经理汪斌的电话,连夜致电寻求帮助。第二天,对方就上门为其“砍青”,解决了问题。

据悉,3月初实施“社电共治”以来,电力工作人员已为社区居民上门服务28次,以迅速、高效的服务赢得社区居民“点赞”。

蛟龙社区党委书记彭加丁介绍,与电力部门联合开展“社电共治”后,电力部门的客户经理被拉进社区工作微信群,一有需要,电力工作人员与社区居民双方能迅速对接。社区也设置了专干,为有需要的居民办理登记、申报等手续,让居民在“家门口”就能享受用电服务。“用电更有保障、服务更加便捷、治理更显成效。”他说。

据了解,蛟龙社区的“社电共治”,是龙头铺街道办事处与国网株洲城东供电公司签约开展“社电共治”为民服务“四级联动”的其中一环。蛟龙社区拥有“全国文明城市”“湖南省美丽乡村示范点”等“金字招牌”,具备良好的推广基础,被挂牌为“社电共治”示范点。

引进专业力量助推乡村治理,蛟龙社区此前引入了集智慧党建、信息发布、群防群治等功能的“5G数智乡村”管理平台。彭加丁介绍,以“社电共治”为契机,社区正联合市派乡村振兴驻村工作队一起谋划,继续引进专业力量完善治理体系,探索乡村治理新模式,为乡村振兴赋能。

因地制宜发展村集体经济 兴塘村抢抓农时种丝瓜

株洲日报·掌上株洲记者/易蓉 通讯员/陈恩

“种苗时,注意要深挖浅种,一个穴种一两棵苗就够了。”正是春耕好时节,荷塘区仙霞镇兴塘村一片忙碌的春耕景象。该村的驻村工作队、支村两委、党员、入党积极分子、志愿者、群众等80余人正抢抓农时,种植丝瓜。这片丝瓜基地将是今年该村集体经济的一笔“重要收入”。

很长一段时间,大多数村镇的集体经济收入来源主要靠村办企业,如石灰窑、小型机械厂、水泥厂、制砖厂、片石厂等一批环境污染型企业,不仅会造成山林植被破坏,村集体经济获得收入也有限。后来,各村纷纷转型,关闭小煤窑、小水泥厂,摸索可持续发展之路。

而农村可利用的土地,是村集体最宝贵的创业致富资源。近两年来,仙霞镇党委引导各村以党组织牵头、党员致富带头人和骨干群策群力探索集体经济发展新路径,10个村分别成立了村集体经济合作社,由村党组织书记通过法定程序担任村级集体组织负责人,村党组织提名推荐集体经济管理负责人,选配合适的经营管理人员和发展带头人。

因地制宜,兴塘村选择将丝瓜作为村集体经济产业。“这片土地之前是种子结构调整区,如今为了不荒废耕地,我们开始种植丝瓜,除了丝瓜之外,还套种西瓜和梨瓜。”兴塘村相关负责人刘晶表示,为此,他们主动对接了市农科所,请对方提供丝瓜苗。据悉,今年是兴塘村发展丝瓜产业的第一年,此次共种植20余亩,16000余颗苗。下一步,兴塘村将继续把产业兴旺作为乡村振兴的关键,进行丝瓜初加工,发展丝瓜络、丝瓜汁等产业,通过大户带动,群众参与,发展壮大村集体经济,提高群众收入。



兴塘村的党员干部与村民等下地种丝瓜。 株洲日报·掌上株洲记者/易蓉 摄



花湖谷和吕度度假区内,70余套木屋别墅隐藏在峡谷和山林间。 株洲日报·掌上株洲记者/成姣兰 摄



正在不断变绿的荒山。 株洲日报·掌上株洲记者/成姣兰 摄

践行梦想,他让荒山变“宝库”

株洲日报·掌上株洲记者/成姣兰 通讯员/王海艳

芳菲四月,茶陵“花湖谷”。山野之间,万亩杜鹃、樱花红遍,连片紫薇拔节生长,花海中、茶园里,飘荡着欢声笑语。

曾几何时,这里还是萧索荒山,片区内21个行政村藏在深山深处。如何盘活土地、红色记忆、绿色生态等资源,让绿水青山变成金山银山?茶陵“花湖谷”提供了村企联合,携手做好村庄经营的经验探索。

在这里,湖南万樟集团持续耕耘12年,各村因地制宜谋发展,荒山逐渐苏醒,沉睡的资源被盘活,一个个村庄品牌正蓄势“出圈”。

一二三产深度融合

春天的茶陵县严塘镇黄河村,绿意渐浓。6000余亩茶园里,黄金芽、安吉白茶等优质茶种陆续栽种。6米多宽的茶旅景观大道已全线拉通,昔日的荒山加速“换装”。

这一切,得益于万樟集团茶祖文化博览园(以下简称茶博园)的规划建设。黄河村是茶博园的核心景区,黄河村之外,严塘镇长江村、湾里村、和吕村及桃坑乡双元村、上坪村和马溪村等地,都在茶博园范围之内。

万樟集团董事长刘祖治介绍,茶博园茶叶基地共计2万余亩,总投资8.3亿元。除高标准茶叶基地外,茶博园还配有茶叶精加工中心、茶祖文化博览中心,配套有精品民宿体系、原始村落景观、红军寨等多种业态。

这一切,源于刘祖治的“两山”梦想。刘祖治出生于茶陵县林业世家。早在2010年,在省外做园林绿化工程的他,已积累上亿元资金。有

一次,他偶然经过严塘镇,看到一座满目苍夷的荒山,痛心不已。

深入了解才发现,因山林多数紧挨村庄,山火频发,几十年来,很难成林。加上青壮年劳动力外出,荒山面积不断扩大,留守村民没有收入来源而变成了贫困村。

当年,他承包下10余万亩山林,以林苗一体化打开荒山改造新思路。“比如种下100棵树,成苗后卖掉40棵,60棵留下成林。”刘祖治的这一思路,化解了荒山改造的资金压力,更让10余万亩荒山成了他巨大的育苗宝库。

2013年,他的造林版图扩大到33万亩,并规划有名贵花卉及珍贵树种产业、油茶产业、茶叶产业、优质水果产业等多个产业带。一个花海景区,在他心中成形。

十年树木,荒山变绿,产业成熟,“万企兴万村”的株洲样板初现成效。

用工需求。据统计,该集团每年可带动当地农民4000余人就业,发放工资数千万元。然而,随着茶博园等新产业的拓展,用工需求再次上升,如何协调劳动力?该集团决定在三个村试点成立劳务平台。

最近,严塘镇黄河村、湾里村、和吕村的村干部有点忙。他们要在村民收工回来后,抓紧时间走村入户,登记可用劳动力情况。

“以前我们收到企业用工需求,要向村组长转达,村组长再去统计。新的用工平台搭建后,企业只需在平台发布消息,农户自己就可报名。”黄河村党总支书记刘春平说。

刘祖治说,劳务平台成立后,村集体将承担各村劳动力的动态管理,不仅减少了公司的管理成本,还可统一为农户购买保险,降低企业风险。同时,该集团将按比例支付劳务公司管理费,增加村集体收入。

村企共生共荣,“一村一品”加速形成

除了劳务平台,各村还在谋划一件“大事”。

去年起,万樟集团投资2亿元打造湾里红湘赣革命根据地红色文化园后,位于村中的中国第一个县级苏维埃政府旧址等红色资源被深度挖掘包装。目前,以故事街为依托,一条涵盖红色文旅、餐饮、研学等多种业态的体验式红色街区正在形成。

“依托万樟集团的产品链,我们将投资400万元打造红缨河谷、购物街和民宿群作为补充,盘活村集体经济。”湾里村党总支书记张陈生说。

跟张陈生一样,刘春平也在谋划如何在茶博园进行特色产业配套。“6公里长的茶旅大道贯穿黄河村,500套民宿区距离我村一公里,这些都是机遇。”刘春平说,农业产业投入大,变现难,以前空有想法,如今村企深度合作下,道路通了、信号通了、游人进来,村民和村集体都看到了希望。

经过一年运营,和吕村党总支书记尹祥文也看到了藏在峡谷中的巨大商机。

“节假日都要提前一周预定,暑假期间每天客来客往。”尹祥文说,和吕村位于石峰山下原始次生林带,负氧离子含量最高可达10万个立方厘米,是天然的氧吧。目前,以避暑度假、精品民宿、户外体验为一体的和吕度假村,已获评湖南省第一批省级森林康养基地。

村企携手,盘活村庄资源谋发展,茶陵的“花湖谷”里,一个个村庄品牌走进“春天里”,正在加速成长。

酒瓶盛满佳酿 梦想不会遥远 城乡携手唱响“村歌”

株洲日报·掌上株洲记者/李军

“我最恋的家园,幸福的孙家湾。酒瓶盛满佳酿,梦想不会遥远……”

3月30日,欢快的旋律从村里广播传出,醴陵孙家湾村的村民听到了属于自己的“村歌”——《最是恋家园》。

发力文化振兴,邀请专业词曲创作者“助攻”,孙家湾村联合驻村工作队为乡村振兴提供了城乡携手推进的新思路。

一首“村歌”,凝聚村庄“精气神”

写“村歌”的主意,是市派乡村振兴驻村工作队队长陈继红的点子。

去年5月到岗后,陈继红发现孙家湾村产业“家底”殷实,有大大小小民营企业20家,入选“全国四大酒瓶器之乡”,还拥有“全国文明村”“全国乡村治理示范村”等“国字号”招牌。

乡村振兴既要塑形,也要铸魂。文化振兴,被陈继红视为孙家湾村乡村振兴的重要发力点,而一首凝聚孙家湾精气神的“村歌”,在她看来,应该成为“头炮”。她把想法与村党委书记叶海涛沟通后,立即获得支持。

找谁创作词曲呢?

村里设专家,就去城里找。村“两委”与驻村工作队商议后,邀请了株洲市戏剧传承中心副主任、国家一级作曲江晖,与中国音乐学院学会会员、湖南省音协会员郭若波来村采风,为村里量身打造“村歌”。

江晖与乡村振兴的缘分匪浅。2019年国庆,由他作曲的《美丽乡村》曾被军乐团在新中国成立70周年阅兵盛典上奏响。去年12月,他和郭若波去孙家湾村采风,“深深被村里欣欣向荣的新农村风貌所感染”。村里产业发展的兴旺、两任“村书记”接续奋斗的故事、村文体广场火热建设的势头等,给了他不少灵感。

双方多次座谈、交流后,《最是恋家园》的歌词在今年1月23日定稿,融入了孙家湾村的诸多特色元素与精神风貌。之后,江晖巧妙地将《思情鬼歌》等醴陵民歌元素融入曲中,谱写了这首欢快动人、朗朗上口的歌曲。演唱者也自带醴陵元素,青年女歌唱家李思宇本身就是醴陵人。

3月30日,孙家湾村将录制好“村歌”通过村广播播放,也让村里的学校教学生演唱。“村民们听了很振奋,很多人发微信或打电话和我说,歌曲写出了村里特色,也适合传唱。”叶海涛笑着说。

一次“牵手”,探路城乡文化共建

实际上,孙家湾村与江晖、郭若波的“牵手”合作,不止于《最是恋家园》歌曲本身。

江晖介绍,目前他正在请文艺志愿者将这首“村歌”编成村民能跳的广场舞,也是前期考虑到这一需要,他才在曲中融入欢快跃动的元素,便于村民跟着旋律节奏舞动。

舞蹈编排好后,村民们将去翩翩起舞的地方,就在江晖第一次来采风就赞叹不已的村文体广场。“正在建设的广场上设置有舞台,从规模到硬件设施等条件,都是我很少在村级广场见到的。”他说。

村级文体广场,是驻村工作队和村“两委”携手打造的全新文体休闲平台。

叶海涛介绍,去年8月,村里召开创建株洲市“五好”乡村动员会,将村文体广场建设等工作提上议程。之后,邀请株洲市规划专家来村调研,广泛听取村民意见,决定将村内闲置的空地打造村文体广场、公用停车场及农家休闲基地。其中村文体广场包含文化长廊、乡村大舞台、标准篮球场等,可满足村民多元化的文体休闲需求。

去年11月,村文体广场建设开工,目前已初步完成。有了这个平台,孙家湾村首届农民运动会、“邻里节”等一系列文化品牌,也就拥有了全新的舞台。

陈继红说,今年中央“一号文件”中明确要求,要全面推进乡村振兴重点工作,其中就提到“创新农村精神文明建设有效平台载体,鼓励乡村开展村歌、‘村晚’等富有农味的文体活动”。现在回想,我们做的这些事,与中央的要求高度契合,而且做了融合城乡力量携手建设的探索。”她说。

江晖也提到,这并非他首次为村庄谱曲,2019年他曾为涪陵区宋亭镇浦湾谱写《浦湾之歌》,浦湾村也被媒体称为“全市首个有村歌的村”,如何以专业文化技能助力乡村振兴?“我也在做更深入的思考。”江晖说。

携手推进乡村文化振兴,孙家湾村正在书写城乡融合共建新故事。

最是恋家园

——醴陵市孙家湾镇孙家湾村之歌

1=A 4/4 歌词: 李思宇 作词: 郭若波 作曲: 江晖

(5 5 3 2 1 2 5 | 0 e 1 i e 2 - | i 5 7 6 5 8 | 2 2 1 0 5 6 5 |

0 5 6 5 4 3 2 1 5 | 0 2 1 0 - | 2 2 2 1 0 3 2 | 4 4 3 2 6 1 |

2 3 2 1 0 e 1 e | 5 - - 0 | 2 5 0 1 5 0 | 2 3 2 1 1 5 0 |

2 3 2 1 0 e 1 e | 5 - - 0 |

2 1 2 1 0 e | 0 1 0 1 2 3 2 | i 3 5 6 7 0 8 | i i 0 6 7 0 5 3 |

2 3 2 1 0 e | 0 1 0 1 2 3 2 | i 3 5 6 7 0 8 | i i 0 6 7 0 5 3 |

林荫四季风,庭院飘香正。他,干劲 齐努力, 村庄展新。 2 2 1 0 5 6 5 4 3 2 1 5 | 0 2 1 0 - | 2 2 2 1 0 3 2 | i i - - |

阳光明媚 多精彩, 秧歌舞 雨话桑田, 威风锣鼓震 田。 产业兴村 百姓富, 欢歌笑 语庆丰年, 欢歌笑语庆丰年。

我最恋的家园, 古老的孙家湾, 先辈民风纯朴, 一脉世代承传。 我最恋的家园, 幸福的孙家湾, 酒酣歌啸佳酿, 梦想不会遥远。

那些造福桑梓 奋斗的故事, 激励时 花红, 铺陈铺陈 多少乡村振兴 全感人的传 奇, 助力乡 振兴, 书写书 写

4 2 6 5 4 3 2 1 5 | 0 2 1 0 - | 2 2 2 1 0 3 2 | 4 4 3 2 6 1 |

志比新 星, 德 比新 星。 时代新 篇, 书 写时 代新 篇。

1 3 1 2 0 - | 0 5 0 3 2 1 e | 3 6 1 2 - | 5 - - | 5 - - |

5 - 2 4 3 2 | 5 6 5 4 3 2 | 5 - - | 5 - - | 5 0 0 0 |

书 写时 代新 篇。

(李思宇 演唱)

《最是恋家园》曲谱。(孙家湾村提供)

「花湖谷」,村庄品牌百花绽放

乡村沉睡的资源活起来



春日暖阳中,附近村民在花湖谷核心景区补栽植物。 株洲日报·掌上株洲记者/成姣兰 摄

